



**Тульская область  
Муниципальное образование город Тула  
Тульская городская Дума  
5-го созыва**

37-е очередное заседание

**РЕШЕНИЕ**

от 26.04.2017

№ 37/907

Отчет Главы муниципального образования город Тула о работе за 2016 год

В соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом муниципального образования город Тула, Регламентом Тульской городской Думы, заслушав и обсудив отчет Главы муниципального образования город Тула Ю.И. Цкипури о работе за 2016 год, Тульская городская Дума

**РЕШИЛА:**

1. Принять к сведению отчет Главы муниципального образования город Тула о работе за 2016 год (приложение).
2. Опубликовать настоящее решение в «Городской газете «Тула», на официальном сайте муниципального образования город Тула (<http://www.npacity.tula.ru>) в сети Интернет и разместить на официальном сайте Тульской городской Думы в сети Интернет.
3. Решение вступает в силу со дня его принятия.

Глава муниципального образования город Тула



Ю.И. Цкипури

Приложение  
к решению Тульской городской  
Думы от 26.04.2017 № 37/907

**Отчет**

**Главы муниципального образования город Тула  
о работе за 2016 год**

Исполняю полномочия Главы муниципального образования город Тула - председателя Тульской городской Думы 5-го созыва с 29 сентября 2014 года.

Настоящий отчет представлен в соответствии с Уставом муниципального образования город Тула. Глава муниципального образования город Тула является высшим должностным лицом муниципального образования и наделяется Уставом собственными полномочиями по решению вопросов местного значения.

**1. Нормотворческая деятельность Тульской городской Думы**

Тульская городская Дума как представительный орган муниципального образования при осуществлении своей деятельности руководствуется Конституцией Российской Федерации, нормами федерального законодательства, Законами Тульской области, Уставом муниципального образования город Тула.

Работа Тульской городской Думы носит коллегиальный характер, и первой ступенью принятия решения являются постоянные комиссии, образованные по решению Думы. Вся предварительная работа по изучению вопросов с привлечением опыта других регионов, обсуждение подходов к решению поставленных задач, консультации со специалистами, надзорными органами, создание механизмов реализации планов и программ проходили в постоянных комиссиях Тульской городской Думы. В течение 2016 года было проведено 122 заседания постоянных комиссий, на которых были рассмотрены вопросы экономического, финансового, градостроительного, транспортного, социального, культурного развития Тулы.

Отмечу роль депутатского корпуса, принимавшего активное участие в заседаниях постоянных комиссий, дискуссий по проектам решений. Многие нормативные документы претерпели значительные изменения после корректив и предложений, поступивших от депутатов.

Заседания постоянных комиссий	122
Постоянная комиссия Тульской городской Думы по жизнеобеспечению города, транспорту и связи	24
Постоянная комиссия Тульской городской Думы по социальной политике	25
Постоянная комиссия Тульской городской Думы по местному самоуправлению, регламенту и межпартийному взаимодействию	24
Постоянная комиссия Тульской городской Думы по инвестиционной политике, строительству и развитию предпринимательства	24
Постоянная комиссия Тульской городской Думы по бюджету, налогам и собственности	25

Состоялось:

- 25 заседаний постоянной комиссии Тульской городской Думы по бюджету, налогам и собственности, на которых рассмотрено более 330 вопросов, из них 130 профильных (в том

числе 61 вопрос по передаче 128 объектов муниципального имущества в безвозмездное пользование различным организациям). 128 профильных проектов решений одобрено и вынесено на заседания Тульской городской Думы, по всем проектам приняты положительные решения;

- 24 заседания постоянной комиссии Тульской городской Думы по местному самоуправлению, регламенту и межпартийному взаимодействию, на которых было рассмотрено более 330 вопросов, из них 94 профильных проекта решений, которые были одобрены комиссией и вынесены на заседания Тульской городской Думы. В дальнейшем по всем вопросам были приняты положительные решения;

-25 заседаний постоянной комиссии Тульской городской Думы по социальной политике, на которых рассмотрено более 330 вопросов, из них 40 профильных, которые были одобрены и вынесены на заседания Тульской городской Думы;

- 24 заседания постоянной комиссии Тульской городской Думы по инвестиционной политике, строительству и развитию предпринимательства, рассмотрено более 330 вопросов, из них 50 профильных, которые были одобрены и вынесены на заседания Тульской городской Думы;

- 24 заседания постоянной комиссии Тульской городской Думы по жизнеобеспечению города, транспорту и связи, на которых рассмотрено более 330 вопросов, из них 27 профильных, которые были одобрены и вынесены на заседания Тульской городской Думы.

За отчетный период под моим руководством было проведено 14 заседаний Тульской городской Думы, принято 330 решений. Заседания проводились в открытом режиме в присутствии представителей прокуратуры города Тулы, средств массовой информации и общественности.

Депутаты ответственно подходят к исполнению своих обязанностей по представлению интересов жителей муниципального образования город Тула при решении вопросов местного значения городского округа. Депутатский корпус городской Думы 5-го созыва действовал инициативно, сплоченно и профессионально, демонстрируя своевременную реакцию на общественные вопросы, взвешенный подход к оценке ситуации и принятию решений в интересах жителей Большой Тулы.

В 2016 году Тульская городская Дума совместно с администрацией города Тулы последовательно решала стратегические и тактические задачи развития муниципального образования город Тула, контролировала исполнение бюджета, своевременное финансирование и исполнение приоритетных программ.

## **2. Встречи с Президентом Российской Федерации и Губернатором Тульской области**

За отчетный период состоялись две значимые как для города Тулы, так и для всего региона встречи.

8 сентября 2016 года Тулу с рабочим визитом посетил Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин. В музее-усадьбе Л.Н.Толстого «Ясная Поляна» состоялась встреча с активными участниками и разработчиками Программы социально-экономического развития Тульской области до 2021 года, созданной по инициативе Губернатора Тульской области Алексея Геннадьевича Дюмина, – стратегического документа, который задает вектор развития региона на ближайшие пять лет. Участниками встречи, в том числе, стали я депутаты Тульской городской Думы Евгений Анатольевич Дронов, Анастасия Олеговна Деметьева.

На встрече обсуждались перспективы развития туризма в регионе, состояние ЖКХ, медицины, переселение из аварийного жилья.

Было отмечено, что Тульская область занимает первое место в ЦФО по темпам переселения граждан из ветхого жилья. В городе Туле программа близка к завершению. Я доложил Президенту о том, что после объединения Тулы и Ленинского района появились новые площадки для жилищного строительства. Увеличив площадь территории муниципалитета в 10 раз, мы смогли не только отказаться от точечной застройки, но и

возводить целые микрорайоны со всей необходимой инфраструктурой: дорогами, социальными и спортивными объектами. Сегодня акцент делается именно на комплексном освоении территории, что позволяет сделать проживание горожан более комфортным. Как показала практика, действительно, этот путь очень правильный и верный.

Кроме того, была затронута тема работы управляющих компаний (УК). Председатель постоянной комиссии Тульской городской Думы 5-го созыва по жизнеобеспечению города, транспорту и связи А.О. Деметьева, которая является координатором проекта «Народный контроль ЖКХ», сообщила, что по инициативе А.Г.Дюмина в регионе создан рейтинг УК. Он стал мощным ориентиром не только для жителей, которые могут выбрать ту организацию, которой бы они доверили управлять своими домами, но и стимулом для работы управляющих организаций. Результат налицо: УК стали более оперативно реагировать на обращения граждан. Кроме того, практически вдвое усилилась платёжная дисциплина УК перед ресурсоснабжающими организациями – а это немаловажный фактор.

Е.А.Дронов, возглавляя одно из ведущих оборонных предприятий тульского региона ПАО «Тулашапзавод», поднял актуальный для города оружейников вопрос – кадровый. Предложил улучшить качество подготовки профессиональных кадров для промышленных предприятий – причем, начиная со школьной скамьи, а также обратить внимание на трудоустройство и поддержку квалифицированных специалистов, чтобы пресечь их отток как в Москву, так и в другие регионы РФ.

Каждый из присутствующих на встрече поднял вопрос по своему профилю. Однако была затронута тема, которая волновала всех без исключения – развитие здравоохранения в регионе, доступность медицинского обслуживания и его качество. В частности, речь шла о необходимости строительства в Тульской области современного перинатального центра в целях улучшения демографической ситуации. Президент поддержал эту идею.

Кроме того, А.Г.Дюмин выступил с инициативой строительства на территории Тульской областной детской клинической больницы двух новых корпусов. На сегодняшний день данный вопрос решен положительно. Председателем Правительства РФ Д.А.Медведевым подписано распоряжение о выделении в рамках государственной программы «Развитие здравоохранения» почти 306 млн. рублей для строительства изоляционно-диагностического корпуса и лаборатории микробиологических исследований и специализированного палатно-боксерного корпуса Тульской детской областной клинической больницы. Это важные и значимые для города Тулы и региона в целом объекты, которые позволят предоставлять на базе учреждения полный комплекс всех необходимых услуг: и амбулаторных, и стационарных. Ввод новых корпусов позволит повысить качество оказания медицинской помощи детям.

Подводя итоги встреч, отмечу, что В.В. Путин дал положительную оценку Программе социально-экономического развития Тульской области до 2021 года, подчеркнув, что главная задача документа – «создавать благоприятные условия для жизни». Убеден, в целях реализации намеченных планов будет оказана всесторонняя поддержка на федеральном уровне.

8 июня 2016 года состоялась встреча Губернатора Тульской области А.Г.Дюмина с депутатами Тульской городской Думы и главой администрации Тулы Е.В.Авиловым. В ходе встречи обсуждались вопросы сотрудничества регионального правительства с органами местного самоуправления.

Были затронуты ключевые темы в жизни города: жилищно-коммунальная сфера, дорожное хозяйство, строительство социальных объектов.

Так, в частности, был поднят вопрос о строительстве второй очереди Восточного обвода. Глава региона одобрил предложение, после чего проект вступил в стадию активной реализации. Тульской городской Думой было принято решение о передаче проектной документации в собственность Тульской области. Проект планировки и межевания линейного объекта «Строительство восточного обхода г. Тулы с мостом через реку Упа и путепроводом через железную дорогу Смоленск-Мичуринск» (II пусковой комплекс) предполагает, что автомобильная дорога будет проходить в Пролетарском и Центральном округах Тулы, от ул. Новомосковской до ул. Ложевой (на участке от торгового комплекса

«ЛеруаМерлен» и «Декатлон» с выходом на ул. Ложевую). По проекту улица магистрального движения будет двухполосной. Ширина одной полосы движения – 3,75 м, длина дороги составит 2270 м. На мой взгляд, реализация данного проекта крайне важна. Строительство в районе Восточного обвода активно развивается: возведен крупный микрорайон, открылось Суворовское училище, несколько гипермаркетов, в планах – строительство спортивных объектов. Загруженность транспортной артерии в данном направлении высока.

Одним из вопросов, прозвучавших в рамках встречи, была разработка градостроительных регламентов для зон исторического культурного наследия, находящихся на территории муниципального образования город Тула. По поручению А.Г.Дюмина инспекция Тульской области по государственной охране объектов культурного наследия провела консультации о создании объединенной зоны охраны объектов культурного наследия в границах МО г. Тула. В соответствии со сметами-калькуляциями, ориентировочная стоимость разработки проекта по каждому из четырех участков, на которые разделена территория города Тулы, составляет от 8 до 10,5 млн. руб. При наличии необходимого финансирования работа может быть начата, проводятся мероприятия для определения источников финансирования расходов.

Кроме того, речь шла о продолжении сотрудничества с городом-героем Керчь. В июне 2016 года в читальном зале библиотеки им. В.Белинского города Керчи в рамках проекта «Широка страна моя родная» состоялась интернет-встреча читателей Керченской и Тульской городских библиотек.

В июле 2016 года на Косой Горе был дан старт автопробегу Тула-Крым, посвященному 75-й годовщине обороны Тулы и 40-й годовщине присвоения Туле звания «Город-герой». Колонна прошла по маршруту: город-герой Тула – город-герой Керчь – город-герой Севастополь – Судак – Феодосия – Алушта – Симферополь – Белогорск – Ялта.

На встрече с Губернатором Тульской области поднимался вопрос экологического состояния города, в частности, работы ливневых канализаций, очистных сооружений. По итогам встречи управлением по городскому хозяйству администрации города Тулы подготовлена аукционная документация на заключение муниципального контракта на выполнение работ по ремонту ливневой канализации города Тулы на участках:

- 1- пересечение ул. Мосина и ул. Ленина;
- 2- пересечение ул. Металлургов и ул. Театральный переулок;
- 3- пересечение ул. Староникитская и ул. Войкова;
- 4- ул. Припускская, д. №30.

Сметная стоимость работ – 1,679 млн. руб. Подготовлена аукционная документация на заключение муниципального контракта на выполнение работ по содержанию сети ливневой канализации города Тулы. Сметная стоимость – 1,97 млн. руб.

Также в администрации города Тулы было проведено совещание по вопросу функционирования городских очистных сооружений в части устранения неприятного запаха. Ориентировочная стоимость мероприятий – 145 млн. руб.

В ходе встречи депутатами было предложено включить в перечень работ, проводимых в рамках региональной программы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах возможность проведения первостепенных работ для того или иного дома. Например, ремонт инженерных сетей и балконов. Эта необходимость определяется с учетом мнения собственников жилья. Соответствующее предложение было направлено в министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Тульской области. С 2017 года эта инициатива реализуется.

Рассматривался вопрос строительства объектов социального, культурного и бытового назначения (в том числе, детских садов, школ, амбулаторий) в новых микрорайонах. Губернатором было поручено обеспечить завершение строительства школы в мкр. «Зеленстрой 2». Министерству образования – проработать возможность внесения соответствующих изменений в государственную программу Тульской области «Развитие образования Тульской области».

Алексей Геннадьевич обозначил заинтересованность в решении вопросов областного центра. Благодаря поддержке главы региона, на сегодняшний день уже удалось сдвинуть с «мертвой точки» целый ряд тем, волнующих туляков.

### **3. Участие в разработке Программы социально-экономического развития Тульской области до 2021 года**

В апреле 2016 года Губернатор Тульской области А.Г.Дюмин поручил областному правительству разработать Программу развития региона на период до 2021 года. Главная цель Программы — повышение качества жизни граждан.

Основные направления Программы: «Образование будущего: кадры для промышленности», «Новая индустриализация», «Здоровый и сильный регион», «Достойная жизнь на малой родине», «Сохранение наследия и развитие туризма», «Экономический прорыв» и «Агроиндустрия - возрождение села».

Для обсуждения данных направлений были созданы 15 рабочих групп. На протяжении нескольких месяцев экспертами велась активная работа. Непосредственное участие в обсуждении принимали депутаты Тульской городской Думы. Большое количество инициатив – более 4 тысяч - поступило от жителей региона. Это уникальный шанс для туляков поучаствовать в формировании будущего малой родины.

Под моим руководством работала группа «Достойная жизнь на малой Родине. Новый облик городских пространств». Были проанализированы пространства в различных территориальных округах города Тулы: Детский парк (Пролетарский район), Баташевский сад, Пушкинский сквер, Площадь Ленина, Площадь искусств, Ул. Каминского и другие. Главные акценты сделаны на развитии исторического центра Тулы, набережной реки Упы и парков. Используя общественные инициативы, опираясь на мнения экспертов, удалось разработать ключевые положения, которые в дальнейшем вошли в стратегию развития региона.

Депутат А.О.Дементьева вошла в экспертную группу по вопросам ЖКХ, в рамках работы которой было уделено серьезное внимание расселению граждан из аварийного фонда, реализации программы капитального ремонта и приведению в порядок коммунальной инфраструктуры.

Сегодня мы имеем стратегический документ, по которому нам с вами предстоит работать в ближайшие годы в одной команде с главой региона, правительством Тульской области, Тульской областной Думой и администрацией муниципального образования город Тула. Хорошая стратегия – половина победы!

### **4. Устав муниципального образования город Тула**

В соответствии с Уставом муниципального образования город Тула, в исключительной компетенции Тульской городской Думы находится принятие Устава муниципального образования и внесение в него изменений и дополнений.

В 2016 году внесены следующие изменения в Устав муниципального образования город Тула:

- с учетом итогов (рекомендаций) публичных слушаний в Устав муниципального образования город Тула были внесены дополнительные основания для досрочного прекращения полномочий депутата, выборного должностного лица местного самоуправления. В частности, полномочия депутата, выборного должностного лица местного самоуправления прекращаются досрочно в случае несоблюдения ограничений, запретов, неисполнения обязанностей, установленных Федеральным законом от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», Федеральным законом от 03.12.2012 № 230-ФЗ «О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам», Федеральным законом от 07.05.2013 № 79-ФЗ «О запрете отдельным категориям лиц открывать и иметь счета (вклады), хранить наличные денежные средства и

ценности в иностранных банках, расположенных за пределами территории Российской Федерации, владеть и (или) пользоваться иностранными финансовыми инструментами».

- с учетом итогов (рекомендаций) публичных слушаний от марта 2016 были приняты изменения в связи с принятием Федерального закона от 30.12.2015 № 447-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов и экспертизы нормативных правовых актов», Федерального закона от 15.02.2016 № 17-ФЗ «О внесении изменения в статью 74 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

С целью усовершенствования механизма проведения оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов и экспертизы нормативных правовых актов часть 6 статьи 60 Устава «Муниципальные правовые акты по вопросам местного значения и осуществления отдельных государственных полномочий» было предложено читать в новой редакции: «Муниципальные нормативные правовые акты муниципального образования город Тула, затрагивающие вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности, в целях выявления положений, необоснованно затрудняющих осуществление предпринимательской и инвестиционной деятельности, подлежат экспертизе, проводимой органами местного самоуправления муниципального образования город Тула в порядке, установленном муниципальными нормативными правовыми актами в соответствии с законом Тульской области».

Часть 3 статьи 64 «Подготовка муниципальных правовых актов» была дополнена нормой об исключении из перечня проектов для оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов Тульской городской Думы, устанавливающих, изменяющих, приостанавливающих, отменяющих местные налоги и сборы и проектов нормативных правовых актов Тульской городской Думы, регулирующих бюджетные правоотношения.

В соответствии с внесенными изменениями высшему должностному лицу субъекта Российской Федерации (руководителю высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации) дано право издания правового акта об отрешении от должности Главы муниципального образования или главы местной администрации в случае совершения указанным должностным лицом местного самоуправления действий, в том числе издания им правового акта, не носящего нормативного характера, влекущих нецелевое использование межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, бюджетных кредитов, а также нарушение условий предоставления (расходования) межбюджетных трансфертов, бюджетных кредитов, если это установлено соответствующим судом, а указанное должностное лицо не приняло в пределах своих полномочий мер по исполнению решений суда.

Аналогичные изменения внесены в абзац третий части 4 статьи 92 Устава «Ответственность органов местного самоуправления и должностных лиц местного самоуправления перед государством», где слова «нецелевое расходование субвенций из федерального бюджета или бюджета Тульской области» заменены словами «нецелевое использование межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, бюджетных кредитов, нарушение условий предоставления межбюджетных трансфертов, бюджетных кредитов, полученных из других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации».

- с учетом итогов (рекомендаций) публичных слушаний от сентября 2016 года в связи с принятием Федерального закона от 23.06.2016 № 197-ФЗ «О внесении изменений в статью 26.3 Федерального закона «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» и Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» было принято решение Тульской городской Думы о внесении соответствующих изменений в Устав муниципального образования город Тула.

Статьей 2 данного закона внесены изменения в Федеральный закон от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», которыми статья 16.1, устанавливающая права органов местного

самоуправления городского округа на решение вопросов, не отнесенных к вопросам местного значения городского округа, дополнена пунктом 16 следующего содержания - осуществление мероприятий в сфере профилактики правонарушений, предусмотренных Федеральным законом «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации». Внесенные федеральным законодательством изменения отражены в части 1 статьи 19 Устава.

- с учетом итогов (рекомендаций) публичных слушаний от декабря 2016 года, на основании поступившего в Тульскую городскую Думу обращения Центра специальной связи и информации в Тульской области ФСО России о размещении правовых актов, издаваемых органами местного самоуправления муниципального образования город Тула, в интегрированном полнотекстовом банке правовой информации ФСО России было принято решение о внесении изменений в Устав в части официального опубликования муниципальных нормативных правовых актов на официальном сайте муниципального образования город Тула в сети Интернет по адресу: <http://www.npacity.tula.ru> или на «Официальном интернет-портале правовой информации» ([www.pravo.gov.ru](http://www.pravo.gov.ru)).

Все изменения в Устав муниципального образования город Тула прошли проверку в соответствии с Положением «О порядке проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов (их проектов) Тульской городской Думы», утвержденным решением Тульской городской Думы от 22.02.2012 № 42/839, в прокуратуре города Тулы, в Управлении министерства юстиции Российской Федерации по Тульской области).

Решения Тульской городской Думы «О внесении изменений в Устав муниципального образования город Тула» были направлены для регистрации в Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Тульской области. После государственной регистрации - опубликованы на официальных сайтах муниципального образования город Тула и Тульской городской Думы в сети Интернет.

## **5. Бюджетная политика, муниципальное имущество и местные налоги**

В исключительной компетенции Тульской городской Думы находится утверждение бюджета муниципального образования город Тула и отчета о его исполнении.

С целью уточнения показателей доходной и расходной частей бюджета муниципального образования город Тулы на 2016 год за отчетный период рассмотрено 6 проектов решений Тульской городской Думы «О внесении изменений в решение Тульской городской Думы от 23.12.2015 № 19/485 «О бюджете муниципального образования город Тула на 2016 год и на плановый период 2017 и 2018 годов». Подробно обсуждены обосновывающие материалы по предлагаемым изменениям, ожидаемая оценка исполнения бюджета в текущем году, а также заключения Экспертной комиссии, контрольной комиссии муниципального образования город Тула и прокуратуры города Тулы. Одобрены проекты были приняты на заседаниях Тульской городской Думы.

Для проведения анализа показателей доходов, расходов и дефицита бюджета в соответствии с бюджетным законодательством в течение 2016 года администрацией города Тулы в Тульскую городскую Думу были представлены отчеты об исполнении бюджета муниципального образования город Тула за 2015 год, 1 квартал, 1 полугодие и 9 месяцев 2016 года. На заседаниях постоянных комиссий с участием представителей отраслевых органов администрации города рассматривались параметры исполнения бюджета по разделам, информация о ходе выполнения муниципальных программ и предоставлении, погашении бюджетных кредитов. Как результат работы – все отчеты об исполнении бюджета муниципального образования город Тула были одобрены Тульской городской Думой.

В ноябре 2016 года в установленном порядке главой администрации города Тулы был внесен проект решения «О бюджете муниципального образования город Тула на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов». Для выявления общественного мнения и информирования населения в соответствии с действующим законодательством были проведены публичные слушания по обсуждению вышеуказанного проекта. В публичных слушаниях приняли участие депутат Государственной Думы РФ В.И. Афонский,

представители министерства финансов Тульской области, счетной палаты Тульской области, Общественной палаты Тульской области, Тульской торгово-промышленной палаты, прокуратуры города Тулы, депутаты Тульской городской Думы, представители контрольной комиссии муниципального образования город Тула и Экспертной комиссии по проведению публичной независимой экспертизы проектов нормативных правовых актов муниципального образования город Тула по вопросам бюджетной и налоговой политики, руководители и представители функциональных (отраслевых) органов и главных управлений по территориальным округам администрации города Тулы, органов территориального общественного самоуправления, предприятий и организаций, жители города Тулы, а так же представители средств массовой информации, что позволило учесть широкий спектр мнений общественности. На публичных слушаниях были обсуждены следующие вопросы:

- прогноз социально-экономического развития города Тулы на 2017 год и на период до 2019 года;
- основные показатели проекта решения Тульской городской Думы «О бюджете муниципального образования город Тула на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов»;
- расходы бюджета муниципального образования город Тула на социальную сферу и муниципальные программы социальной направленности на 2017 год и плановый период 2018 и 2019 годов;
- расходы бюджета муниципального образования город Тула на строительство и ремонт дорог, тротуаров, объектов транспортной инфраструктуры и коммунального хозяйства на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов;
- расходы бюджета муниципального образования город Тула на благоустройство реализацию проекта «Народный бюджет» на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов.

С учетом итогов (рекомендаций) публичных слушаний на заседании Тульской городской Думы 21 декабря 2016 года главный финансовый документ муниципального образования город Тула был утвержден со следующими основными характеристиками:

- на 2017 год: общий объем доходов в сумме 11815471,5 тыс. руб., общий объем расходов в сумме 12541157,6 тыс. руб., дефицит бюджета в сумме 725686,1 тыс. руб.
- на 2018 год: общий объем доходов в сумме 12374074,9 тыс. руб., общий объем расходов в сумме 13100598,8 тыс. руб., в том числе условно утвержденные расходы в сумме 206416,6 тыс. руб., дефицит бюджета в сумме 726523,9 тыс. руб.
- на 2019 год: общий объем доходов в сумме 12906526,2 тыс. руб., общий объем расходов в сумме 13654630,9 тыс. руб., в том числе условно утвержденные расходы в сумме 451834,8 тыс. руб., дефицит бюджета в сумме 748104,7 тыс. руб.

В течение 2016 года Тульской городской Думой были рассмотрены вопросы о передаче в безвозмездное пользование 128 муниципальных нежилых помещений, из числа которых, 86 муниципальных помещений были переданы общественным объединениям и государственным организациям впервые, а 42 муниципальных помещения уже использовались на основании договора безвозмездного пользования. Была продолжена традиция приглашать на заседания постоянных комиссий Тульской городской Думы руководителей учреждений, обратившихся впервые с просьбой о предоставлении муниципального помещения в безвозмездное пользование, с целью подробного ознакомления депутатов с деятельностью данных организаций. Так, в 2016 году нежилые муниципальные помещения были переданы в безвозмездное пользование организациям инвалидов, пенсионеров, инвалидов войны, детским спортивным школам и федерациям, молодежным клубам, а также государственным учреждениям.

За отчетный период были одобрены и утверждены на заседаниях Тульской городской Думы 6 проектов решений о внесении изменений в Прогнозный план (программу) приватизации муниципального имущества города Тулы на 2016 год, что позволило обеспечить поступления неналоговых доходов в бюджет и сокращение расходов бюджета муниципального образования город Тула на содержание муниципального имущества. В этих целях был произведен экономически обоснованный выбор объектов, подлежащих

приватизации, а также установлены способы приватизации, обеспечивающие максимальный доход бюджета города.

В целях реализации Прогнозного плана (программы) приватизации муниципального имущества города Тулы на 2016 год были рассмотрены и одобрены 5 проектов решений Тульской городской Думы «Об установлении начальной цены приватизируемого муниципального имущества».

Для приведения действующего решения Тульской городской Думы в соответствие с требованиями Федерального закона от 03.07.2016 № 248-ФЗ «О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации» было принято решение Тульской городской Думы «О внесении изменения в решение Тульской городской Думы от 28.09.2005 № 71/1371 «О введении в действие на территории муниципального образования город Тула системы налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности».

В связи с принятием вышеуказанного Федерального закона, и прекращением с 1 января 2017 года действия Общероссийского классификатора услуг населению, в решение Тульской городской Думы от 29.10.2014 № 3/42 «Об установлении значений корректирующего коэффициента базовой доходности К2 при исчислении суммы единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности на 2015 год» были внесены следующие изменения:

- в наименовании и пункте 1 решения были исключены слова «на 2015 год» и «в 2015 году» соответственно;
- приложение к решению «Фактор вида предпринимательской деятельности» было изложено в новой редакции.

Данные изменения вступили в силу с 1 января 2017 года.

Кроме того, в связи с принятием в декабре 2015 года Федерального закона № 396-ФЗ «О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации» был рассмотрен и одобрен проект решения «О внесении изменений в Положение «О земельном налоге», утверждено решением Тульской городской Думы от 13.07.2005 № 68/1311.

Были изложены в новой редакции раздел 3 «Налоговые льготы», раздел 4 «Порядок и сроки уплаты налога и авансовых платежей по налогу» данного Положения. Внесенные изменения исключили внутренние противоречия, имеющиеся в правовом акте, сохраняя при этом категории налогоплательщиков, имеющих право на налоговые льготы при уплате земельного налога. Принятие данного правового акта позволило обеспечить строгое соблюдение требований налогового законодательства в отношении представления налогоплательщиками – физическими лицами пакета документов, подтверждающих право на уменьшение налоговой базы и соответственно получение налоговых льгот в налоговый орган по их выбору.

## 6. Генеральный план и Правила землепользования и застройки

В 2016 году администрацией города Тулы и Тульской городской Думой проведена масштабная работа по формированию Генерального плана и Правил землепользования и застройки муниципального образования город Тула. Главная стратегическая цель развития областного центра - формирование современного города с комфортной средой для жизни.

Необходимость разработки новых градостроительных документов была обусловлена рядом факторов. Генеральный план муниципального образования город Тула разработан на период до 2035 года, с выделением первой очереди его реализации – 10 лет.

Моими Постановлениями были назначены и проведены выездные публичные слушания по обсуждению проектов решений об утверждении Генерального плана и Правил землепользования и застройки муниципального образования город Тула. Жители всех 247 населенных пунктов, входящих в состав территории муниципального образования город Тула, имели возможность внести свои рекомендации и предложения в итоговые документы. В июле 2016 года были организованы и проведены выездные публичные слушания в Алешинском, Архангельском, Барсуковском, Бежковском, Варфоломеевском, Зайцевском,

Ильинском, Иншинском, Медвенском, Октябрьском, Шатском, Рассветовском, Рождественском, Торховском, Федоровском, Хрущевском и Прилепском сельских округах. Все предложения жителей были отражены в протоколах и итогах (рекомендациях) публичных слушаний.

В декабре 2016 проекты решений об утверждении Генерального плана и Правил землепользования и застройки муниципального образования город Тула с учетом итогов (рекомендаций) публичных слушаний были вынесены главой администрации города Тулы на заседание Тульской городской Думы и одобрены депутатами.

Генеральный план муниципального образования город Тула, утвержденный решением Тульской городской Думы от 23.12.2016 № 33/838, является документом стратегического территориального планирования, который определил долгосрочное развитие города и установил функциональные зоны города по преобладающему типу использования территории.

Разработка Генерального плана и Правил землепользования и застройки муниципального образования город Тула потребовала значительных усилий. Сложность работы обусловлена значительной площадью городского округа, так как после объединения города с Ленинским районом территория муниципального образования г. Тула увеличилась в 10 раз.

В состав муниципального образования город Тула входят 247 населённых пунктов. Площадь территории составляет 150 тыс. га, в том числе площадь города Тулы – 14,6 тыс. га.

Из общего объёма земельного фонда городского округа 44% приходится на земли сельскохозяйственного назначения, четвертая часть – земли лесного фонда, 18% занимают населенные пункты (из них 10% - собственно г. Тула). На земли промышленности, транспорта, земли обороны, безопасности и земли иного специального назначения приходится 10% территории.

Численность населения городского округа Тула составляет более 551 тысячи человек, в т.ч. в г. Тула - 486 тыс. человек (88 %), сельских населенных пунктов – 66 тыс. человек (12 %).

На основе проведенного анализа сложившихся расселенческого, транспортного, природно-экологического каркасов, а также планировочных ограничений было определено, что пространственное развитие городского округа Тула будет происходить преимущественно в широтном («запад-восток») направлении.

В основу решений Генерального плана муниципального образования город Тула положен сценарий долгосрочного развития территории с созданием пространственного каркаса с узловыми «точками роста» - новыми центрами и связями между ними, при котором возможна реализация проекта при различных экономических условиях.

В рамках документа предусматриваются следующие территории приоритетного градостроительного развития муниципального образования город Тула:

- интенсивное освоение территории вдоль планируемой трассы М-2 на участке Иврово–Астафьево–Кураково. Данный участок будет выполнять функцию логистики и иметь многофункциональные зоны;

- экстенсивное освоение территории вдоль Венёвского шоссе и южной стороны Калужского шоссе на участке Иврово–Зайцево, который будет выполнять функцию рекреации;

- организация многофункциональной линейной структуры вдоль Калужского шоссе;
- развитие дорожной сети внутри округа;
- организация на востоке округа крупного промышленного кластера на базе ПАО «Тулачермет»;

- более активное использование территорий внутри города Тулы для организации общественно-деловых функций.

В целях повышения качества жизни, улучшения демографической ситуации главным градостроительным документом предусмотрено проведение политики активного жилищного строительства.

Комплексная жилищная застройка территорий обеспечит высокое качество среды жизнедеятельности, положительно повлияет на демографические показатели за счет повышения уровня рождаемости и внешней миграции.

Для размещения нового жилищного строительства на расчётный срок выделено 4850 га территорий, в том числе 1050 га - под многоквартирное строительство и 3800 га - под индивидуальное строительство и блокированную застройку.

Размещение данного жилищного строительства в основном предусмотрено на свободных площадках в пределах разработанных проектов планировок на следующих территориях:

- Юго-восточный микрорайон;
- жилой район, расположенный в северной части Зареченского района;
- микрорайон «Красные ворота»;
- территория севернее Калужского шоссе;
- микрорайон «Петровский квартал»;
- микрорайон «Левобережный» (частично);
- вблизи д. Нижняя Китаевка (микрорайон «Новая Тула»);
- район д. Прудное (частично);
- район вдоль Венёвского шоссе;
- посёлок «Рублёво-Медвенское» (частично);
- первая очередь реализации проекта «Новая Тула»;
- площадки населённых пунктов для размещения жилья для многодетных семей.

В рамках Генерального плана муниципального образования город Тула предусмотрено выделение 631,2 га территории под строительство жилья для многодетных семей:

- северная часть Зареченского района города Тулы (113,0 га);
- с. Маслово (31,5 га);
- с. Алёшня (30,5 га);
- п. Южный (36,0 га);
- д. Теплое (103,5 га);
- с. Торхово (48,4 га);
- д. Крюково (73,3 га);
- д. Красный хутор (82,0 га);
- с. Алферьево-Кишкино (109,0 га);
- п. Ильинка (4,0 га).

В целях развития системы обслуживания населения Генеральным планом муниципального образования город Тула предусмотрено создание социальных объектов в соответствии с нормативными требованиями; освоение территорий будет проводиться с соблюдением принципа комплексности застройки, то есть с созданием в жилых образованиях социальных объектов, в том числе образовательного, культурно-бытового назначения, создание инженерно-транспортной инфраструктуры, обеспечение благоустройства площадок, в том числе - озеленение.

Предлагаемая градостроительным документом транспортная инфраструктура на территории муниципального образования город Тула обеспечит как связи города с разными регионами, так и связи внутри города и округа. Внешние связи будут обеспечиваться объектами федерального и регионального уровня, а именно существующими линиями железной дороги с их качественным развитием, планируемой высокоскоростной линией Москва – Adler, а также, существующими автомобильными дорогами с достройкой новой трассы М2. В генеральном плане отображены следующие транспортные коридоры: высокоскоростная магистраль – РЖД; новая трасса М2 «Крым»; коридор, соединяющий автомагистраль М-2 «Крым» и М-4 «Дон»; новый участок дороги Тула – Новомосковск.

Для обеспечения связей внутри города и округа предусматривается развитие улично-дорожной сети и системы общественного пассажирского транспорта. В рамках действующего Генерального плана муниципального образования город Тула предусмотрены следующие мероприятия по развитию улично-дорожной сети:

## 1) первоочередные задачи:

- строительство дорожного полотна по улицам I-я Песчаная, Комбайновая, Хворостухина, что позволит - используя ул. Бондаренко, Новомедвенский проезд и участок ул. Щегловская Засека получить связь с Венёвским шоссе (пос. Молодёжный);

- строительство моста у железной дороги и участка дороги по ул. Дрейера до ул. Курковая;

- дооборудование существующих участков «Восточного обвода» в виде расширения основных проезжих частей до ул. Metallургов;

- для уменьшения нагрузки на центральную часть уличной сети в периферийной части города предусмотрено размещение нескольких «перехватывающих» парковок;

## 2) долгосрочные задачи:

- строительство нового участка Алексинского шоссе (на п. Ленинский);

- сохранение существующего автовокзала и Зареченской автостанции на прежних местах, размещение новых автостанций у границ собственно города;

- продолжение строительства городской дороги «Восточный обвод» с сооружением развязок, обеспечивающих непрерывность движения на участке от ул. Рязанской до пересечения с Венёвским шоссе;

- строительство дополнительных искусственных сооружений после расширения основных проезжих частей «Восточного обвода» до ул. Metallургов;

- строительство городской дороги по трассе ул. Овражной от просп. Ленина до «Восточного обвода»;

- переоборудование входа в город с севера – через негабаритные «Красные Ворота» - со строительством нового путепровода;

- вывод из использования в качестве магистральной дороги участка Алексинского шоссе от ул. Горького до пос. Плеханово. Организация Магистрального выхода к пос. Плеханово и в сторону пос. Ленинский (Обидимо) с ул. Пузакова путём строительства высокого путепровода и перехода через пойму р. Упы;

- соединение выхода с Павшинского моста (путепровода) и улицы Чмутова с новым участком Алексинского шоссе, что позволит получить дополнительную связь центра города с Зареченским районом.

Реализация намеченных мероприятий по развитию улично-дорожной сети позволит увеличить протяженность УДС на 161 км, главным образом за счёт участков на территории округа. При этом протяженность магистральных улиц городского значения возрастет на 2 км, магистральных улиц районного значения – на 33 км, дорог местного значения – на 126 км.

В целях дальнейшего развития инженерной инфраструктуры в муниципальном образовании город Тула запланирована комплексная модернизация:

- системы водоотведения бытовых сточных вод путем реконструкции и модернизации старых очистных сооружений и строительства новых канализационных сетей и канализационных насосных станций;

- системы водоснабжения, которая предусматривает совместное использование поверхностных и подземных вод. Данный вариант развития системы водоснабжения позволит обеспечить город и населенные пункты бывшего Ленинского района водой нормативного качества в достаточном объеме;

- обращения с твердыми коммунальными отходами, которое намечено строительство полигона на двух, выделенных для этого земельных участках (Новомосковское шоссе, 64-б; сельский округ Ильинское, 1650 м севернее д. Зимаровка). Полигоны коммунальных отходов компаний «Энергокор-Агро» и «Спецавтохозяйство» подлежат закрытию с рекультивацией территории. На долгосрочную перспективу предлагается рассмотреть возможность строительства в комплексе с полигоном объектов для сортировки и переработки отходов;

- увеличения энергетической мощности.

Система газоснабжения остается прежней – от газопроводов-отводов от магистрального газопровода «Ставрополь – Москва II». Предусмотрена достаточная

мощность поставки природного газа потребителям нового жилищного строительства на территории городского округа. В генеральном плане предусмотрено развитие системы газоснабжения, в том числе, строительство новых газораспределительных станций, прокладка межпоселковых и газораспределительных газопроводов среднего и высокого давления и другое.

В утвержденном Генеральном плане муниципального образования город Тула предусматривается возможность обеспечения централизованным теплоснабжением новой многоквартирной застройки, а также объектов социального и культурно-бытового назначения, общественно-деловых и планируемых производственных объектов. Расчетные тепловые нагрузки нового жилищного строительства на территории городского округа предусмотрены в достаточном объеме: на 2035 г – более 2500 Гкал в час.

За счет обустройства территорий присоединенного Ленинского района площадь озелененных территорий общего пользования увеличилась на 842 га. Общая площадь природно-экологического каркаса территории – более 63 тыс. га, что составляет 42% территории городского округа. Предусмотрено, что при подготовке градостроительных документов, обеспечивающих комплексную застройку территории, на проектируемой территории будут планироваться парки, бульвары, скверы.

Генеральным планом муниципального образования г. Тула предложены границы населённых пунктов, которые основаны на сложившемся землепользовании с учётом их возможного развития.

Генеральный план муниципального образования город Тула предусматривает функциональное зонирование территории, которое разделило территорию городского округа на отдельные части, несущие определенную функциональную нагрузку, а также предусмотрены взаимосвязи этих зон между собой. Предложенное в проекте функциональное зонирование территории позволит обеспечить наиболее рациональное распределение территории путем взаимосвязанных социально-экономических, инженерно-технических, санитарно-гигиенических и архитектурно-планировочных мероприятий, обеспечивающих наиболее целесообразное расселение населения, развитие промышленного и сельскохозяйственного производства, организацию зон отдыха и выделения охраняемых участков ландшафта, развития спорта, туризма и обеспечения охраны окружающей природной среды.

Вместе с Генеральным планом муниципального образования город Тула были разработаны и утверждены Правила землепользования и застройки для каждого населённого пункта. В данном документе сформированы общие принципы развития разных функциональных зон города. Каждая городская территория отражена на картах градостроительного зонирования. В градостроительном регламенте в отношении земельных участков и объектов капитального строительства, расположенных в пределах соответствующей территориальной зоны, указаны виды разрешенного использования земельных участков и объектов капитального строительства, а также предельные минимальные и (или) максимальные размеры земельных участков капитального строительства, устанавливаемые в соответствии с законодательством РФ.

В Правилах землепользования и застройки муниципального образования город Тула применительно к каждой территориальной зоне установлены виды разрешенного использования земельных участков и объектов капитального строительства:

- 1) основные виды разрешенного использования;
- 2) условно разрешенные виды использования;
- 3) вспомогательные виды разрешенного использования.

Разрешенные виды использования земельных участков и объектов капитального строительства устанавливают предельные размеры земельных участков и предельные параметры разрешенного строительства, реконструкции объектов капитального строительства, а именно:

- предельные (минимальные или максимальные) размеры земельных участков, в том числе их площадь;

минимальные отступы от границ земельных участков в целях определения мест допустимого размещения зданий, строений, сооружений, за пределами которых запрещено строительство;

предельное количество этажей или предельную высоту объектов капитального строительства;

максимальный коэффициент застройки в границах земельного участка;

максимальный коэффициент плотности застройки;

предельную высоту хозяйственных построек;

минимальное расстояния от объектов капитального строительства до красной линии;

минимальное расстояние от хозяйственных построек до красной линии;

минимальное расстояние до границы смежного земельного участка;

минимальное расстояния от объектов капитального строительства до других построек;

максимальную высоту ограждения земельного участка и т.д.

Правила землепользования и застройки муниципального образования город Тула позволяют:

- обеспечивать упорядоченное строительство, обоснованность и прозрачность принимаемых органами власти решений, а также юридическую защищенность в вопросах землепользования;

- инвесторам определять параметры нового строительства, его назначения;

- собственникам земельных участков – понимать реальную стоимость их земли, объемов возможного строительства, а также возможности оценить, что может произойти с соседними участками и что на них может быть построено.

Реализация мероприятий Генерального плана муниципального образования город Тула обеспечивается через:

- разработку программ развития коммунальной, социальной и транспортной инфраструктур города;

- разработку комплексной транспортной схемы городского округа с организацией дорожного движения, которая призвана более детально предусмотреть мероприятия для решения транспортных проблем городского округа;

- подготовку проектов планировки территории размещения объектов капитального строительства федерального, регионального и местного значения;

- подготовку проектов планировки линейных объектов.

В 2016 году в Тульской областной суде состоялось рассмотрение судебного дела по заявлению ООО «СтройСервис» к Тульской городской Думе о признании незаконными со дня принятия решений, принятых Собранием представителей муниципального образования Ленинский район Тульской области от 05.09.2011 № 25-10 «Об утверждении Генерального плана муниципального образования Рождественское Ленинского района Тульской области», от 17.12.2012 № 44-6 «Об утверждении Правил землепользования и застройки муниципального образования Рождественское Ленинского района Тульской области».

Решением Тульского областного суда в удовлетворении заявленных требований отказано. Судебная коллегия по административным делам Верховного суда Российской Федерации посчитала решение суда законным и обоснованным и определила оставить без изменения указанное решение, апелляционную жалобу общества с ограниченной ответственностью «СтройСервис» и апелляционное представление прокурора Тульской области – без удовлетворения.

## 7. ЖКХ и жизнеобеспечение

В 2016 году я и депутаты Тульской городской Думы регулярно встречались с жителями в депутатских приемных, дворах, трудовых коллективах, общественных организациях, сельских населенных пунктах. Мы держим руку на пульсе по всем направлениям городского хозяйства. Это постоянный мониторинг реализации программы

капитального ремонта многоквартирных жилых домов, проекта «Народный бюджет», комплексного благоустройства дворовых территорий, ремонта дорог, повышение правовой грамотности населения по вопросам тарифов, управления многоквартирными жилыми домами

В мою депутатскую приемную в этом году поступило более 400 обращений по различным вопросам. Если говорить о том, что сегодня больше всего волнует туляков, то это традиционно сфера ЖКХ.

В 2016 году капитальный ремонт на территории города Тулы проводился в 453 жилых домах по 1253 видам работ. Общий объем финансирования составил 947 млн. руб. Вместе с жителями, представителями регионального Фонда капитального ремонта, управляющих компаний и подрядных организаций я, как и все депутаты Тульской городской Думы, активно участвовал в приемке работ по программе капремонта МКД. В ходе наших встреч решались проблемные вопросы, касающиеся замены систем водоснабжения, водоотведения, электрических сетей, ремонта кровли.

Отмечу, что наш регион занял третье место в стране по темпам реализации данной программы.

Еще одна не менее важная программа - «Народный бюджет», ставшая ярким примером того, как общими усилиями можно справиться с любой задачей. Реализация проекта началась в регионе осенью 2011 года. С каждым годом увеличивается объем финансирования, число и перечень объектов, которые входят в программу, активность граждан. Депутаты, опираясь на актив общественного самоуправления, включились в реализацию этого проекта на местах. В течение года проводилась активная разъяснительная работа. Проблемы решались адресно, точно, на результат. В 2016 году в Туле реализовывались сразу две программы: областная – «Народный бюджет-2016» и муниципальная - «Народный бюджет. Большая Тула - 2016». Разделение на две программы было обусловлено тем, что ряд проектов, которые вошли в «Народный бюджет. Большая Тула», не набрали достаточно баллов по критериям отбора областной программы. Администрация города вышла с предложением в адрес правительства софинансировать эти проекты за счет бюджета муниципалитета. Инициатива была одобрена. Таким образом, все народные проекты удалось реализовать.

Для участия в областном проекте «Народный бюджет – 2016» было подано 196 заявок. Прошли конкурсный отбор 95 объектов. На них выполнили 205 видов работ на сумму порядка 200 млн. руб.

Городская программа была разработана администрацией города Тулы. Она предполагала софинансирование со стороны жителей, спонсоров и администрации города. Всего по проекту «Народный бюджет. Большая Тула-2016» выполнено работ на 64 объектах на сумму, превышающую 92 миллиона рублей.

Приемка работ, выполненных по программе «Народный бюджет», осуществлялась строго с участием жителей. Данная программа способствует привлечению населения к участию в решении вопросов социально-экономического развития территорий, формированию активной жизненной позиции. Уверен, что инициативность граждан, желание участвовать в жизни родного города и вместе делать его лучше и впредь будут залогом успеха в нашей совместной работе по созданию достойной жизни на малой Родине.

Кроме того, депутаты Тульской городской Думы и я лично приняли участие в акции партии «Единая Россия» «Народный контроль. ЖКХ». В течение трех дней в рамках проекта на улицах областного центра проводилась акция по информированию граждан об обязанности управляющих организаций предоставлять отчет о своей деятельности.

Депутаты Тульской городской Думы принимали участие в заседаниях рабочих групп по вопросам оплаты ОДН, проводили встречи с населением по вопросам капремонта, начисления квартплаты. По обращениям жителей в депутатские приемные адресно решались вопросы, связанные с расчисткой территорий от снега, обработкой антигололедным реагентом, удалением аварийных деревьев и др.

В 2016 году были выполнены работы по благоустройству 185 дворовых территорий на сумму 312,5 млн руб. из них: 151 дворовая территория была заасфальтирована, в том

числе 11 дворов на территории поселений Большой Тулы (территории Ленинского района). 34 двора были комплексно благоустроены, в том числе 6 на территории Большой Тулы. Выполнено благоустройство 13-ти мест общего пользования.

## 8. Благоустройство

В 2016 году Тульской городской Думой рассматривались вопросы организации благоустройства территории города. Депутатами были внесены изменения в Правила благоустройства территории муниципального образования город Тула, утвержденные решением Тульской городской Думы от 30.05.2012 № 46/938 (далее – Правила благоустройства). Для территорий муниципального образования город Тула установили единые требования к сбору и вывозу отходов, в том числе организацию планово-регулярной системы сбора и вывоза отходов на территории индивидуальной жилой застройки, уточнили требования к проведению работ при строительстве, ремонте, реконструкции коммуникаций, к содержанию животных.

Помимо этого, в Правила благоустройства были внесены изменения, конкретизирующие требования, которые необходимо соблюдать при размещении (строительстве, установке) оград, заборов, газонных, тротуарных и иных ограждений, а также предусмотрели соблюдение порядка размещения объектов благоустройства, виды которых определены постановлением Правительства Российской Федерации от 03.12.2014 № 1300 «Об утверждении перечня видов объектов, размещение которых может осуществляться на землях или земельных участках, находящихся в государственной или муниципальной собственности, без предоставления земельных участков и установления сервитутов».

В связи с необходимостью уточнения порядка обустройства и содержания ограждений индивидуальных жилых домов, вопросов по окраске некапитальных объектов на территории муниципального образования город Тула, депутаты подробно обсудили требования к ограждениям. Было принято решение, что ограждения должны содержаться в чистоте, исправном состоянии, не должно допускаться наличие граффити, надписей и рисунков (за исключением случаев, когда граффити и иные рисунки наносятся в рамках конкурсов, проводимых администрацией города Тулы, либо конкурсов, проводимых иными лицами, получившими согласование (разрешение) администрации город Тулы на проведение конкурса). Ограждения не должны иметь видимых признаков деформаций и отклонений от вертикали, содержаться в технически исправном состоянии, а также подлежат своевременному проведению ремонта и окраски.

## 9. Дорожно-транспортная инфраструктура и платное парковочное пространство

В целях оперативного решения вопросов, связанных с функционированием платных парковок, в январе 2016 года в соответствии с моим распоряжением была создана рабочая группа по контролю за целевым использованием средств, поступающих в бюджет муниципального образования город Тула от реализации проекта платного парковочного пространства. Кроме членов комиссии в состав данной рабочей группы вошли представители правительства Тульской области, администрации города, МКУ «Автохозяйство», представители Общественной палаты Тульской области, Общероссийского народного фронта и Координационного совета общественного движения «Свободная Тула». На заседаниях члены рабочей группы подробно обсуждали финансовую ситуацию, связанную с реализацией проекта платного парковочного пространства. Особое внимание было уделено формированию перечня мест, где в первоочередном порядке требуется проведение работ по ремонту и благоустройству парковочных мест для лиц с ограниченными возможностями, а именно: обустройство водоотвода, выравнивание асфальтового покрытия, нанесение специальной разметки, обеспечение возможности выезда инвалидам – колясочникам на тротуар, минуя ограждения. С учетом предложений членов рабочей группы администрацией города Тулы был разработан комплекс мер по устранению выявленных нарушений. Работы

выполнялись в рамках муниципальной программы «Развитие транспорта и повышение безопасности дорожного движения в муниципальном образовании город Тула». В течение отчетного периода проводился мониторинг выполненных мероприятий.

Надо отметить, что возможность подвести итоги работы платного парковочного пространства появилась только по истечении года с начала реализации проекта, следовательно, в октябре 2016 года была проанализирована работа за год, а именно за период с октября 2015 по октябрь 2016 года. В частности, было отмечено, что на каждой платной парковочной зоне в любое время наблюдается свободная доля парковочных мест. Это, в свою очередь, предоставляет комфортные условия для свободной парковки транспорта. В ходе реализации проекта были достигнуты поставленные цели по увеличению показателя оборачиваемости парковочных мест. Проект платных парковок - это не только организация упорядоченной парковки, но и запрещение парковки в тех местах, где стоянка транспортных средств снижает пропускную способность и провоцирует возникновение автотранспортных заторов на участках. Члены рабочей группы обратили внимание на то, что после введения платного парковочного пространства наблюдается положительная динамика по увеличению пассажиропотока в общественном транспорте на 3-5%.

Члены рабочей группы обсуждали вопросы, связанные с экономикой проекта. Депутатами было отмечено, что отклонение от доходной части бюджета было заранее прогнозированным.

Специалисты Центра организации дорожного движения правительства города Москва провели на территории муниципального образования город Тула в июле-августе 2016 года анализ сложившейся ситуации и представили членам рабочей группы предложения по оптимизации организации дорожного движения и работы платного парковочного пространства города Тулы.

Также, были выслушаны предложения администрации города Тулы по изменению перечня улиц, на которых располагались платные парковки. В целях увеличения доходов от реализации проекта членами рабочей группы обсуждались возможности изменения территории платного городского пространства, которые после детальной проработки были предложены для обсуждения депутатами Тульской городской Думы в 2017 году.

Проделана значительная работа, касающаяся развития дорожно-транспортной инфраструктуры. В частности, в целях оптимизации дорожного движения и улучшения пропускной способности улиц, было введено двустороннее движение по ул. Кирова (на участке от ул. К. Маркса до ул. Ложевой), а также по ул. К. Маркса (на участке от ул. Пролетарская до ул. Калинина).

В 2016 году пополнен подвижной состав муниципального транспорта. В рамках сотрудничества с представителями транспортного комплекса города Москвы была организована безвозмездная передача в распоряжение Тульской области 40 единиц автобусной техники модели «Волжанин 5270-000020-06» 2010 года выпуска, 25 единиц троллейбусов марки «Тролза-5465», 30 единиц трамвайных вагонов марки «71 – 619КТ».

За отчетный период на территории муниципального образования выполнен ремонт 59 участков автомобильных дорог общей площадью более 215 тыс. кв.м. на сумму более 163 млн. руб. В том числе, проведен ремонт 7 объектов площадью 35 тыс. кв.м. на территории присоединенного Ленинского района. Отремонтировано 70 участков тротуаров, площадью более 139 тыс. кв. м. Стоимость работ составила 79 млн. рублей.

## 10. Законодательные инициативы

В январе 2016 года депутаты Тульской областной Думы поддержали законодательную инициативу Тульской городской Думы и утвердили внесение изменений в статью 6.11 закона Тульской области «Об административных правонарушениях в Тульской области».

Принятие закона направлено на повышение ответственности за нарушение покоя граждан в ночное время, в частности, увеличен размер штрафных санкций, предусмотренных указанной статьей.

В адрес депутатов Тульской городской Думы и мой лично регулярно поступали обращения туляков, которые жаловались на работу увеселительных заведений, расположенных рядом с жилыми домами либо на первых этажах домов. Это бары, кафе, рестораны. Зачастую такие заведения нарушали покой граждан в ночное время суток. Чтобы урегулировать эту ситуацию, сохранить покой туляков, депутатами Тульской городской Думы было принято решение внести в Тульскую областную Думу в порядке законодательной инициативы изменения в областной закон «Об административных правонарушениях в Тульской области».

Предыдущая редакция закона предусматривала, что использование громкоговорящих устройств, звуковоспроизводящей аппаратуры, пиротехнических средств (петард, ракетниц и других средств), неотключение звуковых сигналов сработавшей охранной сигнализации транспортного средства, производство ремонтных, строительных, погрузочно-разгрузочных работ, за исключением случаев проведения аварийных и спасательных работ, а также других неотложных работ, необходимых для обеспечения безопасности граждан либо функционирования объектов жизнеобеспечения населения, а также крики, свист, пение, игра на музыкальных инструментах, повлекшие нарушение покоя граждан в жилых домах, детских, лечебно-оздоровительных учреждениях с 22 до 7 часов, если это нарушение не подпадает под действие статьи 20.1 Кодекса РФ об административных правонарушениях, влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до трех тысяч рублей; на должностных лиц – от трех тысяч до семи тысяч рублей; на юридических лиц – от семи тысяч до десяти тысяч рублей. Новая принятая редакция предусматривает для граждан штрафы в размере от трех тысяч до четырех тысяч рублей, а минимальная «планка» денежного наказания для должностных лиц повышена до четырех тысяч рублей.

Для злостных нарушителей покоя соседей суммы штрафов еще выше. Прежняя редакция предусматривала, что за повторное нарушение для граждан они составляли от двух тысяч пятисот до пяти тысяч рублей; для должностных лиц – от пяти тысяч до десяти тысяч рублей; для юридических лиц – от десяти тысяч до двадцати тысяч рублей. Теперь минимальный размер штрафа для граждан повышен до четырех тысяч рублей.

В июле 2016 года был внесен в Тульскую областную Думу в порядке законодательной инициативы проект Закона Тульской области «О внесении изменений в Закон Тульской области «О бесплатном предоставлении земельных участков в собственность гражданам, имеющим трех и более детей». При взаимодействии с администрацией города Тулы был подготовлен законопроект, в котором были установлены минимальные размеры земельных участков, предоставляемых многодетным гражданам в собственность бесплатно, а также уточнены некоторые моменты предварительного согласования предоставления земельного участка данной категории граждан. Проект решения был успешно рассмотрен и одобрен на заседании Тульской областной Думы.

## 11. Увековечивание памяти земляков

В 2016 году Тульской городской Думой значительное внимание уделялось увековечиванию памяти земляков, внесших большой вклад в развитие Тулы. Работа велась совместно с комиссией по историческому наследию и городской топонимии. По решению Тульской городской Думы в 2016 году установлены 14 мемориальных досок:

- Мартынову Владимиру Ивановичу - Почетному гражданину города-героя Тулы, заслуженному металлургу России, генеральному директору ОАО «КМЗ» на доме, в котором он жил по адресу: г. Тула, пос. Косая Гора, ул. М. Горького, д. 14;
- Гришину Александру Петровичу - Герою Социалистического Труда, участнику Великой Отечественной войны на здании ГПОУ ТО «Тульский железнодорожный техникум им. Б.Ф. Сафонова» по адресу: г. Тула, ул. Демонстрации, д.52;
- Бондареву Геннадию Михайловичу - ветерану боевых действий в республике Афганистан на доме, в котором он жил по адресу: г. Тула, ул. Новомосковская, д.25а;
- Серегину Николаю Александровичу - Почетному гражданину города-героя Тулы на доме, в котором он жил по адресу: г. Тула, ул. Первомайская, д.22;
- Пастухову Виктору Александровичу - Почетному гражданину города-героя Тулы на доме, в котором он жил по адресу: г. Тула, ул. Первомайская, д.24;
- Григорьеву Анатолию Александровичу - капитану милиции на здании МБОУ «Центр образования № 20» по адресу: г. Тула, пр. Ленина, д.89;
- Попову Валентину Анатольевичу - старшему прапорщику милиции на здании МБОУ «Центр образования № 3» по адресу: г. Тула, ул. Калинина, д.22;
- Жаворонкову Василию Гавриловичу - Герою Советского Союза, Почетному гражданину города-героя Тулы на здании по адресу: г. Тула, пр. Ленина, д.53;
- Резвещову Николаю Кирилловичу - командир 6-й батареи 447-го корпусного артиллерийского полка на колокольне Всехсвятского кафедрального собора по адресу: г. Тула, ул. Л. Толстого, д.79;
- Московкину Василию Степановичу - летчику, участнику Великой Отечественной войны на здании МБОУ «Центр образования № 27» по адресу: г. Тула, пр. Ленина, д.21;
- Полубоярову Павлу Павловичу - Герою Советского Союза на здании МБОУ «Центр образования № 27» по адресу: г. Тула, пр. Ленина, д.21;
- Серебрякову Николаю Гавриловичу - Герою Советского Союза на здании МБОУ «Центр образования № 27» по адресу: г. Тула, пр. Ленина, д.21;
- Кленикову Евгению Ивановичу - Заслуженному тренеру РСФСР на здании спорткомплекса «Металлург» по адресу: г. Тула, ул. Кутузова, д. 229;
- Цюю Петру Ильичу - заслуженному деятелю науки и техники РСФСР на здании учебного корпуса № 12 Тульского государственного университета по адресу: г. Тула, ул. Агеева, д.16.

В апреле 2016 года Тульской городской Думой было принято решение об установке мемориальной доски бронепоезду № 16 на здании железнодорожного вокзала станции Криволучье с текстом следующего содержания: «Здесь в октябре-декабре 1941 года проходила линия обороны города Тулы. В районе станции Криволучье бронепоезд №16 под командованием капитана В.А. Коржевского остановил продвижение противника».

Кроме того, с целью увековечения памяти туляков – ликвидаторов аварии на Чернобыльской АЭС Тульской городской Думой было поддержано предложение Тульской городской организации общественной организации инвалидов Союз «Чернобыль» внести изменения в ансамбль памятника участникам ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС и установить рядом стену памяти с именами туляков – ликвидаторов аварии на Чернобыльской АЭС.

Также депутаты поддержали ходатайство ООО «РемиЛинг 2000» об установке бюста Герою России, академику АН СССР, Почетному гражданину Тульской области

Легасову Валерию Алексеевичу – ученому с мировым именем, внесшему значительный вклад в расследование причин и ликвидацию последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

Отдельно хочу отметить решения Тульской городской Думы по присвоению имен центрам образования. В 2016 году в целях увековечения имен государственных и общественных деятелей, выдающихся людей муниципального образования город Тула, Тульской области, а также патриотического воспитания молодежи депутатами были рассмотрены и одобрены следующие проекты решений:

- О присвоении муниципальному бюджетному образовательному учреждению «Центр образования № 34» имени Героя Советского Союза Николая Дмитриевича Захарова;

- О присвоении муниципальному бюджетному образовательному учреждению «Центр образования № 9» имени генерала Аркадия Николаевича Ермакова;

- О присвоении муниципальному бюджетному образовательному учреждению «Центр образования № 32» имени генерала Ивана Васильевича Болдина;

- О присвоении муниципальному бюджетному образовательному учреждению «Центр образования № 40» имени Героя Советского Союза Ивана Андреевича Дементьева;

- О присвоении муниципальному бюджетному образовательному учреждению «Центр образования № 45» имени Героя Советского Союза Николая Анисимовича Прибылова;

- О присвоении муниципальному бюджетному образовательному учреждению «Центр образования № 31» имени Романа Петровича Стащенко.

## 12. Присвоение наименований линейным объектам

Важным направлением деятельности Думы является принятие решений по наименованию территориальных единиц, линейных и локальных транспортных объектов, локальных внутригородских территорий, по изменению в наименованиях объектов городской инфраструктуры. Так, учитывая мнение комиссии по историческому наследию и городской топонимии, в течение отчетного периода депутатами были рассмотрены и одобрены вопросы о присвоении наименований элементам улично-дорожной сети, расположенным в Ленинском районе муниципального образования город Тула: в поселке Петровский, в селе Хрушево, в деревне Крюково, деревне Медвенка, в селе Архангельское, в деревне Ивановка, в деревне Малевка, в деревне Федоровка.

Так, в поселке Петровский были одобрены названия улиц, которым присвоены имена выдающихся людей: Маршала Полубоярова, Полковника Рогожина, Летчика Пирожкова, Ивана Бунина, Константина Паустовского, Ивана Поддубного. В селе Архангельское и в деревне Ивановка улицы получили такие красивые названия как Звездная, Мирная, Приозерная, Тенистая, Сосновая, Уютная, Березовая, Вишневая, Рябиновая.

Также, был рассмотрен вопрос присвоения наименования «микрорайон Северная Мыза» элементу планировочной структуры в деревне Мыза Ленинского района муниципального образования город Тула и утверждено название главной улицы микрорайона - бульвар Победы.

С целью упорядочения наименований остановок общественного транспорта на территории муниципального образования город Тула Дума поддержала переименование остановки общественного транспорта «Молокозавод» в «Фабрика упаковки». Традиционно наименование остановки городского транспорта содержит в себе указание на расположенные в непосредственной близости от нее социально-значимые объекты, либо элементы улично-дорожной сети. Утратило свою актуальность наименование остановки «Сады», так как в настоящее время в непосредственной близости от остановки установлен мемориальный комплекс «Защитникам неба Отечества», который является

знаковым объектом для города Тулы, как с исторической, так и с туристической точки зрения. Учитывая мнение комиссии по историческому наследию и городской топонимии, депутаты поддержали переименование остановки общественного транспорта «Сады» в «Мемориал «Защитникам неба Отечества».

## 13. Наградная деятельность

За отчетный период Почетными Грамотами Главы муниципального образования город Тула награждены 307 жителей города Тулы, Почетными грамотами Тульской городской Думы – 134, Благодарностями Главы муниципального образования город Тула – 510, Благодарностями Тульской городской Думы – 420, всего 1367 человек.

Депутатским корпусом внесены следующие изменения в решение от 29.05.2013 № 61/1381 «Об учреждении медалей Тульской городской Думы»:

- учреждены новые медали Тульской городской Думы: «За активную гражданскую позицию» и «За заслуги в развитии промышленного производства»;

- упорядочено внесение ходатайств о награждении медалями (Положение дополнено пунктом о предоставлении письменного согласования ходатайств о награждении коллективов и (или) работников муниципальных предприятий (учреждений), отраслевых и функциональных органов администрации города с главой администрации муниципального образования город Тула).

В 2016 году 22 человека удостоены медалей Тульской городской Думы за заслуги в различных видах деятельности:

- «За заслуги в области культуры и искусства»
- «За заслуги в области здравоохранения»
- «За заслуги в сфере строительства»
- «За заслуги в жилищно-коммунальной сфере»
- «За заслуги в области предупреждения и ликвидации ЧС»
- «За заслуги в области образования и науки»
- «За заслуги в области правопорядка»
- «За заслуги в развитии спорта и туризма»
- «За активную гражданскую позицию»
- «За заслуги в развитии промышленного производства»

12 человек награждены Почетным знаком муниципального образования город Тула «За вклад в развитие города Тулы».

Символично, что в год 75-ой годовщины обороны Тулы, 40-летия со дня присвоения Туле Почетного звания «Город-герой», 870-летия города-героя Тулы звание «Почетный гражданин города-героя Тулы» присвоено трем ветеранам Великой Отечественной войны: Бимбиреву Дмитрию Леонидовичу; Калинин Борис Васильевичу; Шалашникову Евгению Тимофеевичу.

## 14. Публичные слушания

В целях осуществления взаимодействия органов местного самоуправления города Тулы населением, выявления общественного мнения по проектам муниципальных правовых актов, Тульская городская Дума организует и проводит публичные слушания. По поручению Губернатора Тульской области А.Г. Дюмина, в целях сделать публичные слушания массовыми и доступными, в 2016 году было принято решение изменить время и место их проведения. В настоящее время публичные слушания проводятся во внеурочное время (в 18:00) в Молодежном центре «Родина».

За 2016 год Тульской городской Думой в соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в

Российской Федерации», Уставом муниципального образования город Тула, Градостроительным кодексом Российской Федерации, иными федеральными законами было организовано и проведено 707 публичных слушаний, в том числе:

об исполнении бюджета муниципального образования город Тула за 2015 год	1
о бюджете муниципального образования город Тула на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов	1
о внесении изменений в Устав муниципального образования город Тула	3
по градостроительным вопросам всего:	702
из них:	
- по обсуждению проектов Генерального плана и Правил землепользования и застройки муниципального образования город Тула;	494
- по обсуждению иных градостроительных вопросов	208

На публичные слушания приглашались жители города, депутаты Тульской областной Думы, представители правительства Тульской области, органов местного самоуправления муниципального образования город Тула, Общественной палаты Тульской области, Тульского регионального отделения «Союза архитекторов России», руководители предприятий и учреждений города. Материалы публиковались в СМИ, размещались на официальных сайтах Тульской городской Думы и администрации города Тулы в сети Интернет для обеспечения широкого доступа к информации, выносимой на обсуждение.

### 15. Взаимодействие с ТОС и общественными организациями

Сегодня становится нормой активная гражданская позиция, открытый и доверительный диалог власти и жителей.

«Власть должна становиться более открытой, а люди – иметь больше возможностей участвовать в решении социально-значимых проблем и задач», - заявил в своем послании депутатам Тульской областной Думы и правительству и жителям Тульской области Губернатор А.Г.Дюмин. Деятельное участие граждан в решении социально-значимых вопросов – важнейший фактор развития гражданского общества.

#### 15.1 Взаимодействие с ТОС

Одной из форм участия населения в осуществлении местного самоуправления является территориальное общественное самоуправление (ТОС). Тульской городской Думой в соответствии с действующим законодательством на начало 2017 года определены границы территории деятельности 115 территориальных общественных самоуправлений. Руководителям территориального общественного самоуправления оказывается информационное, правовое и организационное содействие. Депутаты взаимодействуют с активистами на своих территориях. Совместно с комитетами ТОС организуют и проводят праздники двора, спортивные мероприятия и субботники.

Традиционно я, глава администрации города Тулы Е.В. Авилов, депутаты Тульской городской Думы встречаются с председателями ТОСов и активистами территорий. Они позволяют обсудить конкретные вопросы в том или ином округе, наметить приоритеты в работе, получить обратную связь.

### 15.2 Взаимодействие с общественными организациями

В Туле накоплен положительный опыт поддержки общественного движения. Тульская городская Дума ежегодно предоставляет нежилые муниципальные помещения в безвозмездное пользование общественным организациям. Так, за отчетный период им было предоставлено 40 объектов. В том числе, Тульской региональной общественной организации содействия инвалидам детства с расстройствами аутистического спектра и их семьям «Маленькая страна - Мы есть!»; Тульской региональной физкультурно - спортивной патриотической общественной организации «Молодежный клуб «Защитник»; Тульской областной общественной организации инвалидов Союз «Чернобыль»; Центральной города Тулы районной организации Тульской региональной организации Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов»; Тульской региональной общественной организации «Центр социальной реабилитации инвалидов «Березень»; автономной некоммерческой благотворительной организации «МОГУ!»; Тульской областной общественной организации «Центр содействия развитию местного самоуправления»; автономной некоммерческой организации Спортивно-патриотическому клубу «Оплот Руси»; автономной некоммерческой организации «Творческая мастерская художников «Звезда»; государственному учреждению культуры Тульской области «Тульская областная специальная библиотека для слепых»; Тульской региональной общественной организации содействия инвалидам «ВОЗРОЖДЕНИЕ» и другим.

Наша общая задача - заинтересовать жителей, увлечь общей идеей развития муниципального образования, включить в совместную деятельность. Мы опираемся на творческий потенциал туляков, готовы поддерживать самые смелые идеи. Тульская городская Дума города Тулы открыта для дальнейшего, еще более плодотворного сотрудничества.

#### 15.3 Взаимодействие с общественными организациями, объединяющими людей с ограниченными возможностями

В центре моего внимания и внимания депутатского корпуса - доступность городской инфраструктуры для людей с ограниченными возможностями здоровья.

В течение года депутаты работали с общественными организациями, объединяющими людей с ограниченными возможностями, большое количество инвалидов посетили по месту жительства, оказали им адресную помощь. Депутатский корпус ведет работу, направленную на создание условий для их реабилитации, безбарьерной среды, решение социальных проблем. При поддержке депутатов организован ряд культурно-развлекательных мероприятий для инвалидов (художественные выставки, мастер-классы, спортивные соревнования, экскурсионные выезды и др.).

Кроме того, для обеспечения прав людей с ограниченными возможностями здоровья на реабилитацию и социализацию, решениями Тульской городской Думы общественным организациям, занимающимся данными вопросами, были переданы в безвозмездное пользование муниципальные помещения (Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов», Тульской городской общественной организации инвалидов Союзу «Чернобыль», Тульской региональной организации общероссийской общественной организации инвалидов войны в Афганистане и военной травмы – «Инвалиды войны», государственному учреждению культуры Тульской области «Тульская областная специальная библиотека для слепых» и другие).

В мае 2016 года комиссией под моим председательством при участии депутатов Тульской городской Думы были проведены депутатские слушания на тему: «Доступная среда для детей с ограниченными возможностями здоровья в образовательных учреждениях муниципального образования город Тула». В них приняли участие

представители правительства Тульской области, функциональных (отраслевых) органов администрации города Тулы, общественных организаций инвалидов областного центра.

Актуальность выбранной темы заключается в том, что в современном мире увеличивается численность детей с ограниченными возможностями здоровья. Проблема получения образования и занятости этих молодых людей всегда стояла достаточно остро в связи с тем, что в современном обществе образование и профессиональная подготовка считаются наиболее важными факторами жизненного успеха и социального благополучия. Возможность учиться и трудиться создает условия не только для самовыражения и самореализации инвалидов, но и способствует решению одновременно нескольких жизненно важных задач:

- социальной и профессиональной реабилитации;
- социально-бытовой адаптации;
- повышению уровня жизни.

Признание государством ценности социальной и образовательной интеграции детей с ограниченными возможностями здоровья обуславливает необходимость создания для них адекватного образовательного процесса именно в общеобразовательном учреждении, которому отводится центральное место в обеспечении так называемого «инклюзивного» (включенного) образования, что и являлось предметом активного обсуждения на депутатских слушаниях.

Участники депутатских слушаний поддержали разработку проекта муниципальной программы «Доступная среда» на период 2017-2020 годов, которая включила все мероприятия, направленные на развитие доступной среды для людей с ограниченными возможностями здоровья.

Было принято решение продолжать эффективное взаимодействие органов местного самоуправления, бизнеса, общественных организаций инвалидов в области создания и развития доступной среды жизнедеятельности для людей с инвалидностью.

Проводимая в Туле совместная работа правительства Тульской области, Тульской городской Думы, администрации города и общественных организаций инвалидов позволяет повысить качество и увеличить объем услуг по предоставлению комплекса мер социальной помощи и поддержки людей с ограниченными возможностями здоровья.

С участием депутатов Тульской городской Думы проводился Координационный совет по делам инвалидов, где рассматривался ход реализации «дорожной карты» по повышению значений показателей доступности для инвалидов объектов и услуг в муниципальном образовании город Тула. План мероприятий рассчитан до 2020 года.

Мероприятия дорожной карты в 2016 году реализовывались в рамках пяти муниципальных программ. Для определения приоритетов была проведена оценка состояния доступности объектов и услуг, на 348 муниципальных объектов социальной инфраструктуры оформлены паспорта доступности. По итогам паспортизации к приоритетным объектам отнесены социально значимые муниципальные учреждения и их филиалы, наиболее востребованные для посещения и получения услуг маломобильными группами населения.

Работа по созданию в городе комфортных условий для людей с ограниченными возможностями здоровья будет продолжена и в дальнейшем.

#### 15.4 Взаимодействие с ветеранскими организациями

Поддержка ветеранских организаций, помощь и забота о ветеранах остаются в числе приоритетных задач в работе Тульской городской Думы.

Мною и депутатами неоднократно оказывалась адресная помощь ветеранам Великой Отечественной войны. Накануне празднования Дня Победы, депутаты и я лично выезжали с поздравлениями к участникам войны на дом. Всем ветеранам направлены

поздравительные открытки и памятные адреса к юбилею. Многих в Дни рождения депутаты посещали лично.

Значительное внимание уделялось организации работ по благоустройству и реставрации памятников, воинских захоронений и мемориалов, расположенных в территориальных округах Тулы.

9 мая 2016 года депутатский корпус принял участие в торжествах, приуроченных к 71-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, в рамках акции «Бессмертный полк». Всего в колонне с портретами фронтовиков прошли порядка 180 тысяч туляков.

Депутатский корпус принимал активное участие в мероприятиях, приуроченных к празднованию 75-летия обороны Тулы и 40-летия присвоения городу золотой звезды «Города-героя».

25 ноября 2016 года состоялось торжественное открытие мемориальной доски Герою Советского Союза, Почетному гражданину города-героя Тулы Василию Гавриловичу Жаворонкову. Памятный знак, в соответствии с решением Тульской городской Думы, установили в доме на пр. Ленина, 53, где работал наш земляк. Жаворонков являлся председателем Тульского городского комитета обороны в 1941-42 гг., внес неоценимый вклад в организацию оборонительной операции в годы Великой Отечественной войны. В 1966 году ему было присвоено звание Почетного гражданина города Тулы, а в 1977 - звание Героя Советского Союза. Именем Героя названа одна из улиц областного центра.

2 декабря 2016 года состоялась презентация мультимедийной панорамы, посвященной обороне Тулы, и книги «Подвиг на тульской земле». Создателями проекта была проведена колоссальная работа. Также в рамках праздничных мероприятий я принял участие в презентации книги «Суровая правда 1941 года» известного тульского исследователя и поисковика Ю.В.Апарина, книги «Победители» коллектива авторов под руководством бывшего начальника УФСБ России по Тульской области, Почетного гражданина Тульской области, Почетного гражданина города-героя Тулы, генерала-майора В.П. Лебедева.

5 декабря 2016 года на площади Победы прошла торжественная церемония закладки капсулы для потомков, которая будет открыта в 2045 году. Саму капсулу изготовило ОАО АК «Туламашзавод», генеральным директором которого является депутат Тульской городской Думы Е.А.Дронов. Затем в рамках патриотической акции «Искра нашей памяти» от Вечного огня были зажжены пять искр, которые были переданы во все округа Большой Тулы. В рамках акции «Синий платочек», организованной молодежным парламентом Тульской области, десятки пар станцевали вальс под песню Клавдии Шульженко «Синий платочек».

6 декабря 2016 года состоялось торжественное открытие военно-патриотического парка «Рубеж обороны», построенного по инициативе и на средства бывшего депутата Тульской городской Думы 5-го созыва, а сейчас депутата Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации В.В.Дзюбы.

Главные торжественные мероприятия прошли 7 декабря 2016. Празднование годовщины обороны Тулы началось с возложения цветов к Вечному огню и к стеле «Тула - город-герой» в память о погибших осенью 1941 года. В Городском концертном зале чувствовали ветеранов. Участник Великой Отечественной войны, участник обороны города Тулы В.Н. Корольков был удостоен Почетного знака муниципального образования город Тула «За вклад в развитие города Тулы».

Оборона Тулы стала битвой, заложившей фундамент для последующего разгрома фашистской Германии. Прошло 75 лет с тех героических событий. Подвиг наших отцов и дедов всегда будет служить ярким примером доблести, мужества и отваги, беззаветной любви и преданности Родине!

### 15.5 Взаимодействие с молодежными организациями

Сегодня в Туле создаются все условия для реализации потенциала и креативных идей молодого поколения. Молодежь Тулы принимает активное участие в жизни города - патриотических акциях, субботниках, спортивных мероприятиях, творческих конкурсах.

Тульская городская Дума тесно взаимодействует с ведущими вузами. Ежегодно студенты проходят практику в отделах аппарата Думы.

По моему поручению налажено и развивается взаимодействие с молодежными организациями города: Тульской городской школьной Думой и Тульским городским студенческим Советом. Основная цель деятельности городской школьной Думы - организация детского самоуправления, вовлечение учащихся в общегородские, районные социальные акции и коллективно-творческие дела. Целями Тульского городского студенческого совета являются привлечение молодежи к участию в формировании и реализации молодежной политики на территории Тулы, повышение активности молодежи в общественной жизни города.

В январе 2016 года состоялась традиционная встреча с городским студенческим Советом. В рамках встречи произошел обмен мнениями на важные темы в жизни города, в частности, речь шла о развитии городского пространства, реализации молодежных инициатив. Были определены направления дальнейшего сотрудничества.

В течение отчетного периода продолжалась работа с активом школьной городской Думы. Было подписано соглашение о сотрудничестве. Представители школьной Думы присутствовали на заседаниях Тульской городской Думы, где знакомились с работой старших коллег и узнавали, как принимаются важные для нашего города решения. Депутаты городской Думы, в свою очередь, становились гостями дебатов, дискуссионных площадок и заседаний школьной Думы.

Депутаты городской Думы приняли участие в заседаниях Молодежного Штаба по развитию города.

Организовывались спортивные мероприятия и поездки для молодежи, принималось активное участие в мероприятиях по вручению аттестатов, дипломов, именных стипендий.

### 16. Обращения граждан

В своем Послании к Тульской областной Думе в 2016 году Губернатор Тульской области А.Г.Дюмин сделал акцент на работе органов власти с обращениями граждан. Глава региона призвал выезжать на место, разговаривать с людьми, тщательно разбираться с каждым вопросом, искать решения. Безразличие, невнимательность к проблемам жителей – недопустимы.

Сам институт депутатства несет в себе идею представления и защиты прав и интересов избирателей. Заниматься этим, не зная нужд и настроений наших граждан, невозможно. Поэтому и я, и депутаты стараемся уделять общению с избирателями максимум времени и использовать для этого все возможности. В 2016 году мы встречались с жителями Большой Тулы в депутатских приемных, во дворах, в трудовых коллективах, в общественных организациях, в сельских населенных пунктах. Проводили встречи с активом территорий Ленинского района Тульской области. Кроме того, принимали активное участие во встречах главы администрации города Тулы Е.В. Авилова с жителями Большой Тулы.

Цифры говорят о росте числа обращений. За отчетный период в Тульскую городскую Думу поступило 582 обращения граждан – в 1,2 раза больше, чем в 2015 году. Из них: 206 – письменные обращения, 85 – в электронной форме, 197 заявителя обратились по «Телефону доверия», 94 - на личном приеме Главы муниципального образования город Тула. Мною в 2016 году проведено 14 личных приемов граждан.

Я считаю, что рост обращений граждан в Думу говорит о повышении доверия населения. Туляки не боятся обратиться со своими проблемами за помощью ко мне, к депутатам. Наши жители верят, что власти не останутся в стороне и окажут максимальное содействие.

Основные темы обращений граждан в Тульскую городскую Думу:

- **вопросы ЖКХ – 182** (эксплуатация и ремонт квартир; оплата за жилищно-коммунальные услуги; теплоснабжение; благоустройство города; работа лифтового хозяйства; ремонт кровли, систем отопления, системы канализации; содержание общего имущества в многоквартирных домах; газификация и обеспечение баллонным газом; электроснабжение; качество коммунальных услуг; водоснабжение);

- **вопросы землепользования – 100** (купля-продажа земли; утверждение границ земельного участка; приватизация земельных участков; межевание; установление целевого назначения категории земельного участка);

- **работа с обращениями граждан - 60** (запросы о ходе рассмотрения граждан; благодарности, поздравления, приглашения; просьбы о личном приеме, вопросы других субъектов РФ);

- **вопросы здравоохранения - 56** (работа муниципального здравоохранения; о медицинском обслуживании; обеспечение лекарствами и медицинскими средствами);

- **жилищные вопросы – 51** (переселение из ветхого жилья, постановка на учет на получение жилья; просьба о предоставлении отдельных квартир и улучшение жилищных условий; купля-продажа квартир);

- **вопросы социального обеспечения и социальной защиты населения – 46** (деятельность органов системы социального обеспечения, социальное обеспечение);

- **вопросы промышленности и строительства – 27** (индивидуальное жилищное строительство; нарушение СНиП при строительстве жилья и других объектов; строительство жилья (кроме индивидуального) в городе);

- **вопросы транспорта и связи - 23** (работа городского пассажирского транспорта; качество обслуживания пассажиров);

- **финансовые вопросы – 16** (налоговая служба, вопросы ценообразования и другие финансовые вопросы);

- **вопросы торговли – 13** (работа рынков, реклама и рекламная политика, качество товаров и другие вопросы торговли);

- **вопросы деятельности судебных органов, прокуратуры, юстиции и арбитража – 8** (деятельность судебных органов и их работников; обжалование судебных решений).

Поступившие обращения граждан в Тульскую городскую Думу рассмотрены, их авторам направлено 582 ответа, а также даны разъяснения по сути обращений или предоставлена информация о ходе их рассмотрения.

#### Статистика обращений граждан за 2016 год в сравнении с 2015 годом.

№ п/п	Наименование темы	2016 год	2015 год
1	Вопросы ЖКХ	182	227
2	Вопросы землепользования	100	14
3	Жилищные вопросы	51	30
4	Вопросы промышленности и строительства	27	8
5	Работа с обращениями граждан	60	102
6	Вопросы здравоохранения	56	12
7	Вопросы транспорта и связи	23	26
8	Вопросы социального обеспечения и	46	19

	социальной защиты населения		
9	Вопросы деятельности судебных органов, прокуратуры, юстиции и арбитража	8	5
10	Финансовые вопросы	16	8
11	Вопросы торговли	13	7
	<b>Итого:</b>	<b>582</b>	<b>458</b>

Отмечу, что часть поступивших обращений граждан выходила за рамки полномочий Главы муниципального образования город Тула и Тульской городской Думы. В целях защиты законных прав и интересов туляков для разрешения поставленных вопросов такие обращения направлялись мною по компетенции в структурные подразделения администрации Тулы, соответствующие органы государственной власти Тульской области, территориальные органы исполнительной власти и другие организации. Все обращения, поступившие на мое имя, а также в адрес Тульской городской Думы рассмотрены в установленные законодательством сроки.

### Заключение

Уважаемые коллеги! 2016 год был насыщен большими событиями в политической, экономической и социальной жизни как города-героя Тулы, так и всего тульского региона. Он поставил новые задачи, которые мы с вами старались эффективно решать ради одной цели - сделать жизнь наших земляков лучше. Ведь более полумиллиона горожан связывают с каждым из нас свои ожидания, надеются на позитивные изменения и преобразования.

Уважаемые депутаты! Благодарю вас за заинтересованность в решении самых острых вопросов, которые стоят перед Большой Тулой, за готовность спорить в поисках компромисса и совместных взвешенных решений на благо туляков.

Город Тула является столицей региона, а значит, задает стандарты в различных сферах жизнедеятельности - в бюджетной политике, благоустройстве, организации городского пространства, развитии транспортной и социальной инфраструктуры - для всей Тульской области. Успешно решать стратегически важные задачи можно, только консолидировав усилия областных, городских властей, жителей города-героя Тулы.

Выражаю слова благодарности за серьезную поддержку Губернатору Тульской области Алексею Геннадьевичу Дюмину, правительству Тульской области, Тульской областной Думе, администрации города Тулы во главе с Евгением Васильевичем Авиловым, Контрольной комиссии муниципального образования город Тула. Благодарю своих заместителей, председателей постоянных комиссий Думы, аппарат Тульской городской Думы за ответственную, инициативную работу.

Отмечу, что позитивные преобразования, которые происходят в нашем городе, невозможны без участия жителей - инициативных и неравнодушных. Они главный потенциал города-героя Тулы, главная движущая сила. Считаю необходимым и дальше развивать инструменты открытости и прозрачности в деятельности Тульской городской Думы, привлекать горожан к публичному обсуждению городских вопросов и приоритетов работы представительного органа местного самоуправления.

Коллеги! Объединив усилия и ресурсы, энергию и энтузиазм, мы изменим город к лучшему. Впереди у нас новые возможности и новые победы. Работы предстоит много. Мы будем, не снижая темпов, развивать нашу Тулу!

